
 

Îngrijiri paliative sustenabile și reziliente la nivel național – 

în continuă dezvoltare 
 

Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” din Republica 

Moldova continuă să-și atingă obiectivele propuse în cadrul proiectului de dezvoltare Îngrijiri 

paliative sustenabile și reziliente la nivel național, dezvoltat în parteneriat cu Asociația 

Studenților și Rezidenților în Medicină, A.O. Principii sănătoase și Idis Viitorul, în perioada 

decembrie 2020 - decembrie 2022. 

Pentru a îmbunătăți calitatea actului medical și a îngrijirilor paliative gratuite în 

Republica Moldova, Universitatea și-a propus să creeze Centrul Universitar de Îngrijiri 

Paliative, instituție ce rămâne a fi o necesitate stringentă a serviciilor de îngrijiri paliative 

destinate pacienților umbriți de durerea diagnosticului necruțător. 

În anul 2022, membrii echipei de implementare a proiectului au continuat să sensibilizeze 

atât populația, prin semnarea petiției on-line de susținere a creării Centrului, cât și autoritățile 

naționale, prin identificarea unui teren unde ar putea fi construit edificiul.  

„Bolile incurabile influențează negativ viața de zi cu zi a pacientului, sau duc la un nivel 

ridicat de stres pentru îngrijitor. Într-un centru paliativ există posibilitatea de a îmbunătăți 

calitatea vieții, confortul și rezistența pacienților grav bolnavi, precum și a familiilor lor. Trebuie 

să realizăm cât de important este crearea acestui Centru, ce va aduce mai puțină suferință 

persoanelor care sunt afectate de boli incurabile”, a declarat, în cadrul unei ședințe comune, 

Evelina Gherghelegiu, director de proiect, medic neurolog. 

Necesitatea creării centrului de îngrijiri paliative a implicat o serie de acțiuni de informare 

prin desfășurarea unor webinare cu genericul „Îngrijiri paliative sustenabile și reziliente la nivel 

național”, desfășurate în perioada 4-14 aprilie 2022. Evenimentul a fost deschis de rectorul 

USMF „Nicolae Testemițanu”, profesorul Emil Ceban, care a menționat că aceste webinare vor 

contribui la sporirea gradului de conștientizare și responsabilizare a tuturor actorilor din 

societate privind importanța și necesitatea creării Centrului Universitar de Îngrijiri Paliative. 



 

În cadrul sesiunii au fost abordate subiectele: „Importanța și necesitatea îngrijirilor 

paliative”, ținut de Mihai Țurcanu, dr. în istorie, master în științe politice, expert advocacy, IDIS 

Viitorul; „Tipuri și modelele de servicii în îngrijirea paliativă”, formator – Andrei Bradu, dr. în 

șt. med, asistent universitar, Catedra de urologie și nefrologie medicală; „Consilierea bioetică și 

spiritual-morală în îngrijiri paliative”, formator – Ion Banari, dr. în filosofie, lector universitar, 

Catedra de filosofie și bioetică; „Etica aplicată și drepturi fundamentale în asistența paliativă”;  



 

„Comunicarea cu pacienții aflați în paliație și familia acestora”, ținute de Adriana Paladi, dr. în 

filosofie., conf. univ., Școala de Management în Sănătate Publică; „Abordarea simptomelor și a 

suferinței fizice” – Rodica Ignat, asistent universitar, Catedra de medicină de familie; „Modele 

de îngrijiri paliative și standarde de calitate în paliație”, formator Andrei Bradu; „Nutriția în 

oncologie și paliație”, ținut de Luminița Suveică, dr. în biologie., conf. univ., Catedra de 

medicină de familie; „Îngrijiri paliative – o componentă a serviciilor de sănătate”, formator – 

Galina Buta, dr. în șt. med., conf. univ., Catedra medicina de familie a USMF „Nicolae 

Testemițanu”. 

În țara noastră există oameni care suferă de boli cronice progresive sau incurabile și care 

au nevoie de sprijinul nostru, al societății, pentru că viața lor constă din ore, zile sau luni de 

suferință. 

 

 


